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Credinţa noastră

10. Sfînia treime
a) Cea mai mare taină a credinţei noastre este 

taina despre Dumnezeu cel unul în fiinţă şi întreit 
în persoane, adică despre Sfînta Treime. Aceasta 
este taina, pe care Dumnezeu a descoperit-o ce
lor credincioşi în felurite chipuri, ca să ni se des
copere în mod deplin de lisus Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu întrupat. Prin credinţa în Sfînta Treime 
se deosebeşte creştinismul de toate celelalte religii.

în  Vechiul Testament — la poporul israiltean 
— Dumnezeu s-a descoperit pe sine ca unul: un 
singur Dumnezeu [monoteism). Aceasta pentru că 
israiltenii erau înconjuraţi de popoare care cre
deau în mai mulţi zei (idoli) şi israiltenii înşişi, 
sub influenţa acestor popoare, erau ispitiţi să se 
închine la aceşti zei (vezi viaţa proorocului llie). 
De aici porunca din decalog: „Eu sínt Domnul 
Dumnezeul tău, să nu ai alţi Dumnezei afară de 
mine“ (Ieşire 20, 2—3). Acesta este Dumnezeul 
cel adevărat, pe cînd zeii sínt „dumnezei“ falşi 
plăsmuiri ale minţii şi închipuirii omeneşti. E ade
vărat că — în unele religii — era o presimţire 
sau chiar învăţătura că peste toţi zeii este un 
Dumnezeu suprem.

Pe de altă parte în Vechiul Testament sínt pre
vestiri, care pregăteau pe credincioşi pentru des
coperirea tainei negrăite, taina Sfintei Treimi. 
Aşa la Geneză 1, 26 „a zis Dumnezeu: să facem 
om după chipul şi asemănarea noastră“, iar la Ge
neză 3, 22 zice Dumnezeu: „lată Adam s-a făcut 
ca unul din „noi“. La stejarul din Mamvre lui 
Avraam i s-a arătat Dumnezeu sub chipul a trei 
bărbaţi, dar Avraam s-a adresat lor ca unuia sin
gur: „Doamne, de am aflat har înaintea ta, nu trece 
pe robul tău“ (Gen. 18, 1 urm.). E o presimţire a 
Sfintei Treimi. Proorocului Isaia (6, 3) i s-a desco
perit cum Serafimii preamăreau pe Dumnezeu: 
„Sfînt, Sfînt, Sfînt e Domnul Savaot, plin este 
cerul şi pămîntul de mărirea Lui“. De trei ori sfînt 
(Tatăl, Fiul şi Duhul Sfînt), dar un Dumnezeu 
(Domnul Savaot). în  Vechiul Testament găsim texte 
despre Dumnezeu-Tatăl, Dumnezeu-Fiul (Ps. 109, 1, 
4; Ps. 2, 7) şi despre Dumnezeu-Duhul Sfînt (îsa- 
ia 11, 2).

Se poate spune dar că taina Sfintei Treimi a fost 
presimţită de religiile străvechi, pentru că dincolo 
de mulţimea zeilor (politeism) acestea într-un fel 
neprecis simţeau că e un singur Dumnezeu (sau un 
zeu suprem) — şi că taina Sfintei Treimi a fost 
prevestită mai clar în Vechiul Testament, unde — 
deşi pe primul plan e credinţa în un singur Dum
nezeu (monoteism) — sínt cuvinte şi semne despre 
cele trei persoane dumnezeeşti care sínt una: Dum
nezeu — Tatăl, Fiul şi Sfîntul Duh.

b) Descoperirea deplină a Dumnezeului treimic 
ni s-a dat în lisus Hristos — Fiul lui Dumnezeu 
întrupat, lisus Hristos trimite pe Sfinţii Apostoli 
la propovăduire cu porunca de a învăţa şi de a 
boteza „în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfin- 
tului Duh“ (Matei 28, 19). Tatăl, Fiul şi Duhul 
Sfînt sínt una (în numele), un Dumnezeu în trei 
persoane. Şi Sf. Ap. loan (Ep. I, 5, 7) scrie: 
„Trei sínt care mărturisesc în cer: Tatăl, Cuvîntul

(Fiul) şi Duhul Sfînt şi aceştia trei una sínt“. 
Descoperirea Sf. Treimi o avem la Botezul Dom 
nului, unde Dumnezeu Tatăl mărturiseşte despre 
lisus Hristos: „Acesta este Fiul meu cel iubit“, 
iar Duhul Sfînt se coboară peste lisus Hristos 
(Mt. 3, 16— 17). lisus Hristos-Fiul a venit în lu
me ca să descopere pe Tatăl ca Părinte al Său, să 
se descopere pe Sine ca Fiu al lui Dumnezeu- 
Tatăl şi să descopere pe Duhul Sfînt, Cel trimis 
de Tatăl peste Fiul şi de Fiul peste Sfinţii Apos- 
toţi în Biserica Lui cea sfîntă şi să descopere că 
aceştia trei una sínt, o singură fiinţă dumnezeiască, 
un singur Dumnezeu (loan 5, 30; 10, 15; 10, 30; 
14, 16; 15, 26; 17,13; Mt. 5, 16; 11, 27; 26, 39; 
1 Cor. 2, 10— 13; Lc. 12, 12; Mt. 10, 20). De aici 
închinarea: „Mărire Tatălui şi Fiului şi Sfîntului 
Duh“, „A Ta este împărăţia şi puterea şi mărirea, 
a Tatălui şi a Fiului şi a Sfîntului Duh, Am in“.

Liturghia catehumenilor este partea Sfintei Litur
ghii care ţine de la începutul Liturghiei cînd se dă 
binecuvîntarea din partea preotului şi pînă la cu
vintele: „Cîţi sînteţi chemaţi, ieşiţi. Cei chemaţi, 
ieşiţi. Cîţi sînteţi chemaţi, ieşiţi. . . “. Catehumenii 
erau aceia dintre necreştini care se pregăteau şi în
văţau adevărurile de credinţă, spre a se putea bo
teza şi a deveni creştini. Ei erau împărţiţi în trei 
categorii: ascultători (auzitori), îngenunchetori şi 
luminaţi. Cei dintîi nu puteau sta în biserică decît 
pînă după citirea Evangheliei. Fiecare dintre aceste 
categorii de catehumeni îşi aveau un anumit loc ho- 
tărît în biserică de unde ascultau Sf. Liturghie.

Caitehumenii se mai numeau şi chemaţi, iar Li
turghia catehumenilor se numeşte şi azi Liturghia 
celor chemaţi (chemaţi la botez).

Scopul Liturghiei catehumenilor a fost didactic, 
adică acela de a învăţa şi edifica, de a-1 instrui 
şi întări în credinţă şi viaţă creştinească pe acela 
care urma să fie botezat. De aceea s-au şi fixat în 
această parte a Liturghiei multe citiri biblice (ci
tirea din Apostol, citirea Sf. Evanghelii, rostirea 
omiliei sau a predicii).

Sf. Liturghie începe cu cuvintele pe care le ros
teşte preotul cu glas înalt (după ce mai înainte 
s-a pregătit prin rugăciuni speciale), cuvintele 
binecuvîntării: „Binecuvîntată este împărăţia Ta
tălui, a Fiului şi a Sf. Duh, acum şi pururea şi în 
vecii vecilor“, la care cîntăreţul răspunde: Amin. 
în timpul rostirii acestei binecuvîntări preotul face 
semnul crucii cu Sf. Evanghelie peste Sf. Antimis. 
Acum se bate toaca şi se trag clopotele cu mare 
solemnitate, semn că acum a început o parte în
semnată a Sf. Liturghii.

Cuvintele binecuvîntării sínt un început de laudă 
şi preamărire pe care preotul le aduce împărăţiei 
lui Dumnezeu cel Unul în fiinţa şi întreit in feţe,

De aici Şi binecuvîntarea Sfîntului Apostol Pavel, 
pe care o auzim la Sf. Liturghie: „Darul Domnu
lui nostru lisus Hristos şi dragostea lui Dumne
zeu-Tatăl şi împărtăşirea Sfîntului Duh să fie cu 
voi cu to ţi“ (2 Cor. 13, 13). Dumnezeu-T atăl, 
Fiul şi Sfîntul Duh revarsă harul Său de la Tatăl 
prin Fiul în Duhul Sfînt peste toţi cei ce cred în 
descoperirea dumnezeiască dăruită nouă de lisus 
Hristos şi păstrată neschimbată în Biserica Lui 
cea sfîntă.

De aceea şi în Credeu mărturisim: „Cred într- 
unul Dumnezeu, Tatăl A to tţiitoru l. . .  şi într-unul 
Domn lisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu . . .  şi în
tru Duhul Sfînt, Domnul de viaţă făcătorul“ (art. 
1, 2, 8).

De aceea mărturisim pe Tatăl, pe Fiul şi pe 
Sfîntul Duh, Treimea cea de o fiinţă şi nedespăr
ţită  şi cîntăm şi ne rugăm: „Nădejdea mea este 
7 atăl, scăparea mea este Fiul, acoperămîntul meu 
este Duhul Sfînt, Treime Sfîntă mărire Ţie“!

Tatăl, Fiul şi Sf. Duh, a cărui împărăţie este spi
rituală şi veşnică.

Semnul crucii pe care-] face preotul e semnul 
creştinătăţii, iar prin Sf. Evanghelie a fost înte
meiată împărăţia lui Dumnezeu pe pămînt şi tot 
prin ea această împărăţie creşte şi se dezvoltă.

După ce cîntăreţul a răspuns Amin la binecu
vîntarea preotului, încep o serie de rugăciuni 
scurte, care toate împreună se numesc ectenie, ec- 
tenia cea mare (cuvîntul ectenie e cuvînt grecesc 
şi însemnează cerere sau rugăciune necontenită sau 
stăruitoare). Ectenia cea mare cuprinde 12 rugă
ciuni sau cereri stăruitoare, care sínt foarte impor
tante şi necesare pentru viaţa trupească şi sufle
tească a omului. Chiar din acest motiv această 
ectenie se numeşte „mare“.

între cererile pe care le cuprinde această rugă
ciune e şi pacea, sub care trebuie să înţelegem ro
dul tuturor virtuţilor, pacea pe care o putem do- 
bîndi noi înşine. Pacea e foarte necesară fiindcă 
fără pace omul este neliniştit, tulburat, nu poate 
cugeta la cele bune şi folositoare sufletului.

Prin această ectenie m?i cerem si pacea cea de 
sus, pacea pe care o primim de la Dumnezeu. Ce
rem bunuri folositoare sufletului şi trupului, ne ru
găm pentru stăpînire, pentru Biserică, pentru liniş
tea văzduhurilor, pentru îmbelşugarea roadelor pă- 
mîntului, pentru cei care călătoresc, pentru unirea 
creştinilor, pentru cei care cercetează biserica, pen
tru cîrmuitorii lumeşti, pentru cîrmuitorii biseri
ceşti etc. Totodată ne rugăm pentru cei bolnavi, 
pentru pacea întregii lumi, fiindcă Dumnezeu este 
Stăpînul şi cîrmuitorul tuturor făpturilor din lume, 
în El îşi pun nădejdea, de la El aşteaptă toate să 
le dea bunătăţile Lui.

La sfîrşitul acestor rugăciuni, preotul pomeneşte 
pe Prea Sfînta Fecioara Maria ca să se roage pen
tru noi. Cererile din aceasta ectenie le sfirşim cu 
promisiunea de a da întreaga noastra viaţă lui 
Hristos, silindu-ne întotdeauna ca să împlinim voia 
Lui.

(Continuare în pag. 4)
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Taina Sîîntului Maslu
Aşa cum pe.  pämint nu trăieşte nimic fără 

ploaie, tot aşa nu este viaţă cu roade întru Dum
nezeu fara har. Şi aşa cum ploaia nu se revarsă 
pe pămînit decît prin nori, /tot astfel nici harul nu 
se revarsă cu folos mîntuitor decît prin Sf. Taine. 
Unde nu-i nor, nu-i ploaie, unde nu-i ploaie, nu-i 
viaţă (este uscăciune), unde nu-i Sf. Taină, nu-i 
har şi unde nu-i har, nu este legea lui Hristos.

Cel ce crede ca are har şi viaţă întru Hristos 
fără Sf. Taine, este asemănător aceluia care soco
teşte că nu pomul ci umbra pomului face poamele.

^Sf. Taine, în număr de 7, sínt deci lucrări sfinte 
văzute, prin care creştinii dobîndesc harul cel ne
văzut al lui Dumnezeu. De data aceasta ne vom 
întreţine puţin asupra tainei Sf. Maslu.

Ce este Sf. Maslu şi de cine a fost aşezat?
Maslul este taina sfîntă prin care bolnavii se 

ung de către preoţi cu untdelemn sfinţit. Prin 
această ungere şi prin rugăciunile ce se fac peste 
bolnav coboară duhul lui Dumnezeu, care spală 
păcatele sufletului şi vindecă bolile trupului.

Două obiecţiuni mai de seamă se aduc împotriva 
acestei itaine şi anume:

— Sf. Scriptură nu ne aminteşte direct data şi 
împrejurările aşezării acestei taine, dar ea ne arată 
că Apostolii au praoticat-o şi au făcut aceasta din 
porunca Mîntuitorului, căci iată ce ne spune Evan
ghelistul Marcu (6, 7— 13). Mîntuitorul a chemat 
la Sine pe cei 12 Apostoli şi i-a trimis pe dînşii 
la propovăduire, doi cîlte doi, şi le-a dat putere 
asupra duhurilor necurate şi ieşind ei propovă- 
duiau şi scoteau draci mulţi şi pe mulţi bolnavi îi 
ungeau cu untdelemn şi-i tămăduiau.

O mărturie directă despre Taina Sf. Maslu o 
avem însă în Epistola Apostolului Iacob, care scrie 
creştinilor de totdeauna astfel: „De este cineva 
bolnav între voi să cheme preoţii bisericii şi să 
se roage pentru el, ungîndu-1 pe dînsul cu untde
lemn întru numele Domnului. Şi rugăciunea cre
dinţei va mîntui pe cel bolnav şi-l va ridica pe el 
Domnul, şi de va fi făcut păcate, i se vor ierta 
lui“ (Iacob 5, 14— 15).

Socotim deci că este clar pentru oricine că nici 
Apostolii, cînd au fost trimişi cîte doi la propo
văduire, n-au săvîrşiit ungerea cu untdelemn a bol
navilor fără a fi primit poruncă de la Domnul şi 
nici Apostolul Iacob n-a scris creştinilor să ceară 
o slujbă care n-ar fi fost rînduită de Domnul.

Aceste două mărturii biblice sínt suficiente pen
tru ca orice creştin de bună credinţă să fie convins 
că taina Sf. Maslu este aşezată de Mîntuitorul şi 
nu de oameni.

în priv'nţa lucrării acestei Sf. Taine trebuie să 
spunem că ea lucrează prin credinţa celui oe o 
primeşte. Unde este credinţă stăruitoare la cerere 
vine şi darul lui Dumnezeu.

Să ne aducem aminte de credinţa hananeencii 
(Matei 15, 21), de aceea a sutaşului (Matei 8, 6), 
sau a tatălui copilului ce avea duh mut şi surd 
(Marcu 9, 17), ca şi de vindecările bolnavilor fă
cute pe baza credinţei lor.

Să ne aducem aminte că însuşi Mîntuitorul n-a 
făcut minuni şi vindecări în Nazaret pentru ne
credinţa nazarinenilor (Marcu 6, 1). Să ne gîndim 
de asemenea că rugăciunile se îndeplinesc cînd sínt 
făcute cu credinţă, după voia lui Dumnezeu şi nu 
după voia oamenilor. Căci este ştiut că voia lui 
Dumnezeu nu se potriveşte totdeauna cu voia

Aşa de pildă slăbănogului din Capernaum înitîi 
i-a zis: Iartă-ţi-se ţie păcatele şi apoi: Ia-ţi patul 
tău şi umblă (Marcu 2, 5, 11).

Un creştin luminat cere ajutorul lui Dumnezeu, 
dar se duce şi la doctor, ştiind că El miluieşte 
pe cel credincios şi-l ajută prin credinţă şi prin 
ştiinţa oamenilor.

De încheiere, din cele spuse putem scoate urmă
toarele învăţături:

1. Maslul este o taină sfîntă, aşezată de Mîn

tuitorul şi practicată de Apostoli, care ajută la 
vindecarea bolilor trupeşti şi sufleteşti.

2. Nu foloseşte numai acelora care au credinţă 
dreaptă şi curată.

3-^Nu se oficiază numai pentru bolnavii care 
zac in pat. Păcatul încă este o boală şi păcătoşi 
sintern  ̂toţi, de aceea de folos este fiecărui creştin 
sa se impartaşeasca de darurile pe care Hristos- 
Domnul le revarsă peste credincioşi, prin slujirea 
Sfîntului Maslu.

4. Se oficiază de către mai mulţi preoţi în nu
mele Domnului şi aduce „mîn/tuire", „vindecare"
şi „iertare de păcate".

T. Radu

Episcopia Rîmnicului în secolul al XVIII-lea

noastra.
Acest lucru l-a arătat însuşi Mîntuitorul, prin 

rugăciunile făcute în grădina Ghetsimani, cînd 
zice: „Treacă de la mine paharul acesta (paharul 
suferinţei), dar nu precum vreau eu (nu cum ar 
vrea omul), ci precum vrei tu", iar fiilor lui Zeve- 
dei cînd i-a cerut să le îndeplinească o cerere a lor. 
le-a răspuns: „Voi nu ştiţi ce cereţi" (Marcu 10, 
35— 38).

Dumnezeu deci nu lucrează şi nu judecă ca noi. 
D-’că cineva a făcut maslu şi totuşi după aceea 
mai este bolnav sau chiar a murit, nu înseamnă 
că slujba n-a folosit. Dumnezeu doreşte şi lucrează 
la mîntuirea noastră, iar suferinţa de multe ori este 
mijloc de apropiere a omului de Dumnezeu. Nu  
vindecarea trupească este lucrul cel mai de preţ 
pentru Dumnezeu, ci vindecarea sufletească. Şi 
cine ar putea spune că atunci cînd s-a oficiat un 
0 1 "sin. cel bolnrv n-a obţinut iertarea de păcate 
şi însănătoşire sufletească?

Dumnezeu a sădit în firea omului setea de a 
cunoaşte, de a şti şi de a lupta împotriva duşma
nilor vieţii, împotriva bolilor.

Sínt boale trupeşti şi boale sufleteşti. Mîntuito
rul a vindecat boale trupeşti la mulţi bolnavi nu
mai după ce le-a iertat păcatele.

Spre deosebire de secolele anterioare şi spre de
osebire de celelalte eparhii româneşti din secolul 
al XVIII-lea, Rîmnicul a avut o seamă de vlădici 
vrednici, care au cinstit după cuviinţă scaunul pe 
care l-au ocupat. Norocul a fost că pînă la sfîrşi- 
tul secolului XVIII scaunul a fost ocupat numai 
de români, abia atunci — şi la începutul celui 
următor — fiind ocupat de doi greci.

Din 1708, scaunul vlădicesc de la Rîmnic era 
ocupat de episcopul Damaschin, numit şi Dascălul. 
Acesta se trăgea din familia românească Voinescu 
din Voinesti-Dî^boviţa. Avea o frumoasă nregă- 
tire cărturărească, fiind cunoscător al limbilor la
tină, greacă şi slavă. Fusese ucenic al episcopului 
Mitrofan (fost. la Husi şi apoi la Buzău), oe 
care l-a ajutat la tipărirea unor cărţi, poate chiar 
la tipărirea Bibliei din 1688. A ocupat şi slujba 
de dascăl la şcoala de slavonie din Bucureşti. Din 
1702 pînă în 1708 a fost episcop al Buzăului, unde 
a tipărit cîteva cărţi în tipografia înfiinţată de 
înaintaşul său Mitrofan, în 1691. După alegerea lui 
Antim Ivireanu ca mitropolit, a trecut în locuj 
său ca episcop la Rîmnic. Aici a purtat o grija 
deosebită de gospodărirea Episcopiei, fant dovedit 
de numeroase acte din acel timp. în  1717, cînd 
încă nu se încheiase pacea între turci şi austrieci, 
dar aceştia din urmă ocupaseră Oltenia, Damaschin 
s-a dus la Curtea din Viena în fruntea unei solii, 
înaintînd un memoriu, prin care cereau, în tre 1- 
tele, ca Biserica din Oltenia să-şi păstreze dreptu
rile de pînă atunci, iar mănăstirile să fie scutite 
de încartiruiri de soldaţi.

La 29 noiembrie 1719 episcopul Damaschin îm
preună cu egumenii mănăstirilor Hurez, Bistriţa, 
Arnota şi Govora, au cerut împăratului ridicarea 
Episcopiei Rîmnicului la rangul de Mitropolie, de
pendentă de Patriarhia din Constantinopoi, înfiin
ţarea de şcoli în Rîmnic şi Craiova, precum şi o 
mai bună organizare a mănăstirilor. împăratul a 
amînat mereu răspunsul la aceste cereri ale epis
copului, aşa că nu s-a realizat nici una din ele.

Deşi era prins cu administraţia eparhiei, mai ales 
în împrejurările survenite, episcopul Damaschin 
n-a uitat de preocupările sale. încă de la Buzău 
începuse tălmăcirea în româneşte a cărţilor de 
slujbă, muncă pe care a continuat-o cu rîvnă şi la 
Rîmnic. în  felul acesta şi-a adus o contribuţie de 
seamă la românizarea slujbelor şi la crearea limbii 
literare româneşti. Se vede că munca de tălmăcire 
l-a preocupat în aşa măsură îneît numei către sfîr- 
şitul vieţii s-a gîndit să dea la tipar rodul ostene
lilor sale. în  1724, a obţinut aprobarea pentru în
fiinţarea unei tiparniţe noi la Rîmnic, tipărind în 
acelaşi an un Ceaslov şi o Învăţătură despre şapte 
Taine, iar în anul următor o Psaltire. Atît ? putut 
tipări, căci la 5 decembrie 1725 a trecut la cele 
veşnice. Manuscrisele rămase de la el au fost tipă
rite de urmaşii săi.

După el, alegerea episcopului de Rîmnic a fost 
încredinţată unei adunări elective, formată din egu
meni şi din boieri, care alegeau trei candidaţi, din 
care autorităţile propuneau pe unul împăratului 
pentru numire, hirotonia fiind făcută de mitropo
litul Belgradului. Aşa au fost aleşi egumenii: 
Ştefan de la Govora (1726— 27), mort înainte de 
a fi fost hirotonit, deşi i se făcuse înscăunarea, 
Inochentie de la Brîncoveni (1727— 35), care a ti
părit cîteva din manuscrisele rămase de la Da
maschin şi Climent de la Bistriţa (1735— 48).

Acesta din urmă a păstorit în împrejurări de
osebit de grele, fiind ales în 1735 şi hirotonit abia 
în 1737, an în care a izbucnit un nou război între 
turci şi austrieci. Grozăviile războiului au cuprins 
întreagă Oltenia, care, după încheierea păcii de la 
Belgrad, a fost realipită la Ţara Românească. Abia 
din acest an a putut şi episcopul Climent să-şi 
continuie păstoria în condiţii mai prielnice. El este 
unul din cei mai de seamă vlădici ctitori de lăca
şuri sfinte. Astfel, a ridicat la Rîmnic o nouă bi

serică episcopală, reşedinţă, clopotniţă şi chilii, căci 
cele vechi fuseseră arse şi distruse în cursul răz
boiului amintit. A ridicat apoi din temelie o bol- 
niţă la Episcopie, un schit în satul său natal Pie
trarii de Jos, apoi Schiturile Pătrunsa şi Colnic 
şi bisericile din Bodeşti, Bărbăteşti şi Goranu, toate 
în părţile Vîlcii.

Episcopul Climent n-a neglijat nici activitatea 
cărturărească, tipărind vreo 17 cărţi, fie de slujbă, 
fie de învăţătură creştinească. Este adevărat că 
vreo 10_ din aceste tipărituri erau rămase — în 
manuscris— de la marele său înaintaş Damaschin, 
la care se mai adaugă o retipărire a Cazaniei lui 
Varlaam (cu unele adausuri). Climent are însă me
ritul că a luat iniţiativa, a supraveghiat tipărirea 
şi a suportat cheltuielile de tipar. El este şi au
torul a două cărţulii originale. Prima se întitula 
Capete de poruncă (1743), cu 12 porunci adresate 
preoţilor privitoare la îndeplinirea slujbei lor 
(unele luate după broşura cu acelaşi titlu a lui 
Antim Ivireanul şi cu o pastorală la începutul 
postului mare. A doua era întitulată Întrebări şi 
răspunsuri pentru şapte taine (1747), un mic cate
hism pentru folosul preoţilor.

Episcopul Climent s-a retras din scaun la 8 mai 
1748, din pricina bătrîneţii, trecînd la cele veş
nice în 31 ianuarie 1753.

Sub urmaşii săi activitatea tipografică a conti
nuat cu aceeaşi rîvnă. Cel mai de seamă episcop 
de Rîmnic din a doua jumătate a secolului al 
XVIII-lea a fost Chesarie (1773— 80). Acesta se 
trăgea dintr-o familie românească cu numele Hale- 
pliu, ceea ce ne duce la presupunerea că ar fi fost 
originar din Alepul Siriei. A învăţat carte la şcoala 
domnească din Bucureşti, unde şi-a însuşit limbile 
ereacă. Urină, rnsă S' franceză. A devenit mai tîr- 
ziu ucenic al mitronolitului Grigorie de la Col tea, 
care l-a călugărit şi l-a luat în slujba Mitropoliei, 
ca protosinghel şi eclesiarh, lucrînd la traducerea 
şi tipărirea unor cărţi teologice. în 1770 a făcut 
parte din delegaţia Ţării Româneşti care s-a dus 
la Petersburg, pentru a exprima omagiul de cre
dinţă şi a expune dorinţele ţării în faţa împărăte
sei Ecaterina a Il-a.

Spre sfîrşitul anului 1771 i s-a încredinţat con
ducerea Eparhiei Rîmnicului în calitate de vicar. 
Felul în care a condus i-a atras dragostea şi încre
derea tuturor, îneît la 26 decembrie 1773 a fost 
ales episcop eparhiot, fiind hirotonit şi înscăunat în 
ianuarie 1774. Ca episcop, Chesarie s-a remarcat 
şi prin activitatea gospodărească, dar mai ales prin 
cea culturală-tipografică. Astfel, a înfiinţat două 
şcoli la metocurile Episcopiei Rîmnicului din Bucu
reşti şi Craiova, prima cu dascăli de limbile greacă 
şi slavă, iar a doua cu dascăl de limba română.
S-a îngrijit apoi de refacerea unor schituri şi mă
năstiri din eparhie. în tipografia refăcută de el la 
Rîmnic, cu materiale aduse de la Sibiu, în răstimp 
de numai patru ani au văzut lumina zilei vreo 10 
cărţi de slujbă, ceea ce dovedeşte o muncă neîntre
ruptă şi încordată. între acestea se remarcă Mi- 
neele pe lunile octombrie— martie, primele tipărite 
în româneşte. Ele constituie lucrarea de căpetenie 
a lui Chesarie, care îl pun în rîndul marilor fău
ritori ai limbii române literare. Prin Mineele lui, 
s-a desăvîrşit pentru totdeauna românizarea sluj
belor bisericeşti. Chesarie a îndreptat mult limba 
şi a dat o tălmăcire nouă aproape pe de-a între
gul, într-o limbă vie, înţeleasă de toţi românii, 
fapt care a contribuit la răspîndirea Mineelor în 
toate ţinuturile locuite de români.

Ceea ce trebuie remarcat la cele şase Minee ti
părite de Chesarie sínt prefeţele — la fiecare vo
lum — scrise de el însuşi, în care arăta însemnă
tatea lunilor respective, pe temeiuri istorice şi mi
tologice, precum şi datinile religioase de origină j  
romană păstrate de români, expunea întîmplările 
biblice mai de seamă şi explica sărbătorile biseri
ceşti din fiecare lună. în plus, în unele prefeţe fă- 

(Continuare în pag. 3)
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Fapte ale păcii
Luna octombrie ne este cunoscută ca luna recol

tei, a strîngerii roadelor muncii harnicilor noştri 
lucrători de pe ogoare. Este luna de încheiere oare
cum a culegerii a ceea ce mănoasele cîmpuri ale 
ţării, ca şi livezile noastre minunate de tot felul 
au răsplătit fără zgîrcenie munca celor ce cu dra
goste au zăbovit din primăvară pînă în toamnă 
asupra lor. Produsele pe care le-am putut vedea 
de fiecare dată la „Ziua“ sau sărbătoarea „recol
tei“ întăresc spusele noastre de mai sus.

Dar această lună a recoltei ne aduce aminte şi 
de roadele bogate ale unw alt semănat şi amove 
acela pe care ţara noastră, conducătorii Patriei 
noastre îl revarsă cu nădejde şi consecvenţă în ogo
rul vieţii internaţionale. Cunoaştem cu toţii aspira
ţiile poporului nostru spre dreptate, pace, echitate 
în lume, oglindite a tît de fidel în politica internă 
şi externă a ţării noastre, în iniţiativele construc
tive. de îmbunătăţire şi promovare a relaţiilor fră
ţeşti între popoare, pe care delegaţii României de 
astăzi le au şi le afirmă la întrunirile internaţio
nale.

Aşa de pildă, mai recent Comitetul general a 
hotărît în unanimitate înscrierea pe agenda celei 
de a 25-a sesiuni a Adunării Generale a Ct.N.U., 
deschisă în 15 septembrie a. c. la N ew-York, a 
două propuneri făcute de tara noastră şi întitulate: 
„Consecinţele economice si sociale ale cursei înar
mărilor şi efectele sale profund dăunătoare“ şi „Ro
lul ştiinţei şi tehnicii moderne în dezvoltarea na
ţională şi necesitatea întăririi cooperării economice, 
tehnice s>i ştiinţifice între state“.

Urmările fireşti ale acestui semănat sau ale aces
tei activităţi se resimt tot mai văd it pe arena in- 
t e m * t o n a l a *  p f p r ^ ^ r v Pi‘îrf ' ,yi^ u - ţ o  ' ' k î - h j / y j

în adevărate roade sau fapte ale parii. A ctivităţi 
sau fapte ale păcii se poate numi şi mănunchiul 
de întîlniri internationale. z^zA- itr într-*'*> interval 
destul de scurt, în cursul lunii septembrie a. c., 
de către ţara noastră.

Aşa a fost de pildă al 22-lea Congres interna
ţional de istoria medicinii, căruia Domnul Nicolae 
Ceauşescu, Preşedintele Consiliului de Stat, i-a a- 
dresat un mesaj, din care reţinem şi următorul text: 
„Prin însăşi natura ei, medicina slujeşte vieţii, 
ocrotirii sănătăţii omului, păcii şi, ca atare, ea este 
profund interesată ca popoarele să trăiască în Pace, 
ca umanitatea să fie apărată de urgiile războiului, 
ca în lume să se instaureze relaţii de înţelegere şi 
colaborare între toate naţiunile“.

A l 16-lea Congres international de fizică-Am- 
pere, în cadrul căruia Preşedintele Consiliului de 
Stat al ţării noastre a rostit o cuvîntare, din care 
reţinem gînduri ca acestea: „Misiunea cea mai no
bilă a creatorilor în domeniul ştiinţei este astăzi 
de a milita pentru ca marile cuceriri ale cunoaş
terii ştiinţifice să servească progresului, ridicării 
nivelului de trai al tuturor popoarelor de pe glob, 
făuririi unni vieţi m-’i bune. eliberate de sPpcrrul 
unor noi războaie mondiale nimicitoare. Credem  
că, pe deasupra oricăror deosebiri de orînduire so
cială, a oricăror diferenţe de concepţii politice, 
filozofice, religioase, oamenii de ştiinţă trebuie 
să-şi dea mîna, să acţioneze solidar pentru apăra
rea cuceririlor geniului uman, pentru respectarea 
principiului dreptului internaţional, a dreptului sa
cru at jiecărui popor de a-şi hotărî singur desanele, 
pentru salvgardarea p ă c ii. . . Noi dăm o deosebită 
apreciere şi sprijinim din toată inima activitatea 
cercurilor largi ale savanţilor şi cercetătorilor din 
toate ţările Lumii care militează neobosit pentru 
folosirea cuceririlor ştiinţei în scopuri paşnice şi îşi 
ridică vocea împotriva agresiunii şi războiului, a 
o near or acte ae joiosirea j or ţ ei . . ,  pentru că 
„ştiinţa, cunoaşterea ştiinţifică nu se poate dez
volta decît într-un climat de pace, în care toate 
popoarele — mari şi mici — au posibilitatea să-şi 
valorifice nestingherit capacităţile creatoare, ta
lentul şi energia, adueîndu-şi contribuţia proprie 
La progresul mondial“.

A l 39-lea Congres internaţional de chimie in
dustrială, cu care prilej Domnul Nicolae Ceauşescu, 
Preşedintele Consiliului de Stat, din nou a afir
mat aspiraţiile poporului nostru de pace şi fră
ţească colaborare între naţiuni, pe baza egalităţii 
în drepturi, avantajului şi rcspec.ului reciproc etc., 
in astfel de cuvinte: „Considerăm că în zilele noas
tre, cînd lumea se confruntă încă cu o serie de 
probleme grave, cînd pe diferite meridiane ale glo
bului mai ard flăcările războiului, mai stăruie 
focare de încordare şi conflicte, misiunea nobilă a 
ştiinţei este să servească eforturile omenirii de a 
salvgarda pacea, de a crea un climat de încredere 
şi colaborare fructuoasă între naţiuni“.

Ca o confirmare a politicii de pace a României 
Socialiste, pe pămîntul Patriei noastre şi-au dat 
întîlnire în luna septembrie a. c. şi alte consfă

tuiri cu caracter internaţional, ca de pildă lucră
rile celei de-a 58-a sesiuni anuale a Federaţiei 
Dentare internaţionale ş. a., toate dovedind că, 
indiferent de concepţiile lor, oamenii pot să-şi dea 
mîna atunci cînd este vorba de realizat idealurile 
înalte ale omenirii.

Tot printre fapte ale păcii putem numi şi Con
cursul şi Festivalul internaţional „George Enescu“, 
care, cu mijloacele de care a dispus, a contribuit şi 
el la întărirea prieteniei, respectului reciproc şi cola
borării internaţionale. „înfrăţiţi prin artă — s-a 
spus cu acest prilej — în capitala unei ţări cu o 
veche cultură şi o trăire artistică intensă şi origi
nală, cinstind împreună frumosul, dragostep t>rie- 
tenia — cele mai nobile aspiraţii ale umanităţii —  
oamenii noştri si oaspeţii străini, care simt căldura 
inimilor care îi înconjoară, slujesc în acest cadru 
şi în aceste zile colaborării internaţionale largi şi 
eficientp, de care popoarele au mai mult ca oricînd 
nevoie în momentul de faţă“.

Trebuie să spunem că însemnate reuniuni cu ca
racter internaţional au fost găzduite de ţara noastră, 
în acest început de toamnă, fi pe plan bisericesc.

Toate aceste evenimente şi, desigur, încă altele, 
toate aceste fapte ale păcii, cum pe drept cuvînt 
le putem numi, vin şi întăresc to t mai mult presti
giul Patriei noastre, bunul ei nume în afara grani
ţelor sale.

Se cere însă şi din partea noastră, a fiilor ei, să 
ne integrăm, să ne contopim cît mai deplin cu aspi
raţiile a tît de frumoase, de zidire a binelui în 
lume ale Patriei noastre, muncind cu rîvnă şi devo
tament ca ea să se ridice şi să înflorească tot mai 
mult alături de celelalte ţări ale globului nostru.

T. R.

Cibinium ’70
un eveniment cultural-artistic de prestigiu

Ediţia a treia a festivalului cultural-artistic ..Ci
binium ’70“ s-a desfăşurat între 20—27 septembrie 
1970 la Sibiu, oraş cunoscut prin frumuseţea aşe
zării sale, a arhitecturii sale variate etc.

Şi în acest an, festivalul Cibinium a fost bogat 
în manifestări artistice şi culturale, în cadrul cărora 
muzica a fo9t generos reprezentată, bucurîndu-se 
de concursul unor binecunoscute personalităţi mu
zicale ca: Gheorghe Şoima, între altele cu o compo
ziţie proprie deosebit de apreciată, Franz Xaver 
DrecsW si alţi ostenitori ai artei muzicale: dirijori, 
profesori, interpreţi de seamă — nrecum şi al unor 
instituţii şi formaţii artistice ca: Filarmonica de stat 
din Sibiu, corul „Gh. Dima", corul Bach ş.a. Con
certele simfonice sau de muzică de cameră, corale 
(în limbile română şi germană) sau de instrumente 
poDulare au însemnat un adînc omagiu adus mu
zicii, frumosului.

O salbă de muzee săteşri, ca cele din Cîrţişoara, 
Cristian, Gura-Rîului, Galeş, Poiana, Sibiel  ̂ şi cel 
inaugurat în 26 septembrie a.c. la Boiţa a întregit 
programul festivalului.

Clipe de satisfacţie estetică, de adevărat entu
ziasm în faţa comorilor artei noastre populare a 
prilejuit şi deschiderea tîrgului-concurs al olarilor 
veniţi din numeroase părţi ale ţării la festivalul 
„Cibinium ’70“.

O bogăţie de instrumente muzicale populare, 
provenind din cele mai caracteristice zone folclo
rice, unele dintre ele purtînd însemnul unor^dăi- 
nuiri din tetă în fiu, au^fost adunate cu grijă în- 
tr-o expoziţie, care ne dă speranţa că se va trans
forma nu peste multă vreme într-un muzeu naţio
nal. Panourile cu exponate: fluiere, buciume, viori, 
ţambale ş.a. ne aduc în conştiinţă ecouri ale minu
natelor noastre doine, balade şi alte cintece ba- 
trîneşti.

Deschiderea Casei memoriale dedicate personali
tăţii luptătorului pentru dreptate socială şi întra- 
ţire a naţionalităţilor conlocuitoare din Transilva
nia — Ştefan Ludwig Roth, a constituit de ase
menea .o iniţiativă remarcabilă.

Deschiderea expoziţiilor cu vînzare în aer liber 
— a lucrărilor de pictură, grafică, artă decorativă, 
aparţinînd artiştilor plastici sibieni şi medieşem, 
ca şi comunicările făcute în cadrul simpozioanelor 
cu teme ca: „Instrumente muzicale populare“; „Din 
mişcarea muzicală sibiană“, de asemenea au făcut 
parte din cununa festivalului Cibinium ’70.

Activitatea Teatrului de Stat din Sibiu s-a făcut 
şi ea simţită în aceste zile ale festivalului.

Inaugurarea „Muzeului istorico-etnografic“ din 
Boiţa Sibiului — localitate cu vechi tradiţii fol
clorice, aşezată la poarta de intrare în trecătoarea 
Turnu Roşu — s-a făcut într-un cadru sărbătoresc 
deosebit, prilejuind întîlnirea fiilor satului, pre
cum şi reuşite manifestări artistice-culturale.

Organizat prin rîvna unor iubitori ai negrăite
lor comori de artă ale poporului nostru, muzeul

oferă vizitatorilor cunoaşterea unor exponate de 
uz loca] tradiţional: obiecte de economie casnică 
şi ale ocupaţiilor tradiţionale (agricultură, creşte
rea vitelor, lemnărit, pescuit, albin^rit etc.), creaţii 
de artă populară: port, produse de ceramică lo
cală şi industrie casnică, precum şi icoane pe 
lemn şi tablă frumos pictate de un fost fiu al sa
tului Ion Maniu zis Zugravu, datînd din secolul 
trecut.

La sfîrşitul acestei succinte enumerări a mani
festărilor organizate în cadrul festivalului ne per
mitem să afirmăm că „Festivalul Cibinium" măr
turiseşte tot mai elocvent, de la o ediţie la altă 
ediţie, nu numai o entuziastă disponibilitate crea
toare, m nifesmtă în frăţeasca şi rodnica convie
ţuire a locuitorilor români şi germani din această 
parte a ţării, ci şi un puternic şi important act 
de cultură pe plan naţional.

N . Molodeţ

Episcopia Rlmnicului In secolul al XVIII-lea
(Urmare din pag. 2)

cea scurte incursiuni în istoria poporului român. 
De pildă, în prefaţa Mineiului pe noiembrie făcea 
o scurtă istorie a Ţării Româneşti, pe care o îm
părţea în trei epoci: 1. epoca războaielor (războa
iele dacilor cu romanii şi faptele ce au urmat pînă 
la întemeierea ţării); 2. epoca zidirii mănăstirilor 
(de la Negru Vodă la Matei Basarab) şi 3. epoca 
culturii sau a traducerii cărţilor de slujbă româ
neşti (de la Matei Basarab încoace). In prefaţa 
Mineiului pe ianuarie făcea o scurtă istorie a în
tregului popor român, stăruind asupra originii sale 
daco-romane, scriind: „aflu linia neamului româ
nesc din vechi trăgîndu-se, din slăvit neam al ro
manilor“.

Chesarie a închis ochii pe neaşteptate, la Bucu
reşti, în ziua de 9 ianuarie 1780, după o păstorie 
de mai puţin de 7 ani. Dacă moartea nu l-ar fi 
rănit în toiul activităţii sale cărturăreşti, fără în
doială că literatura noastră teologică ar fi avut 
mult de cîştiaat de pe urma strădaniilor sale.

Norocul a fost că restul de şase Minee (anrilie— 
septembrie], lucrate tot de el. au fost tinărite de 
urmaşul său în scaun Filaret (1780—92), toate în 
anul 1780. în 1770 a făcut parte din delegaţia 
plecară la Petersburg. El a continuat activitatea ti
pografică a înaintaşilor săi, tipărind, pe lîngă Mi
nee, peste 20 de cărţi de slujbă în româneşte. în 
felul acesta, a desăvîrşit munca înaintaşilor săi 
pentru tr-idunerea si tinărîrea ră'Flor de sluibă si 
de învăţătură creştinească în limba română. în 
1792 Filaret a fost ales mitropolit al Ungrovlahiei, 
unde a păstorit abia un an. A murit în 1794.

Din cele expuse, reiese limpede că Episcopia 
Rîmnicului a fost cîrmuită în cursul secolului al 
XVIII-lea numai de vlădici vrednici, cu frumoase 
preocupări cărturăreşti. Prin strădaniile lor, vlădici 
ca Damaschin, Climent, Chesarie şi Filaret şi-au 
înscris numele pentru totdeauna în istoria vechii 
culturi româneşti.

Mircea Păcurariu

Sf. Mucenic Longhin Sutaşul
în legătură cu patimile şi moartea Mîntuitoru- 

lui, toţi evangheliştii ne informează de rolul de
osebit pe care l-a avut un anume „sutaş", adică 
unul care comanda peste o sută de ostaşi. Astfel 
Sf. Ev. loan ne spune că venind ostaşii la Iisus 
şi „dacă au văzut că şi murise, nu i-au zdrobit 
flueierele. Ci unul dintre ostaşi cu suliţa a impuns 
coasta lui şi îndată a ieşit sînge şi apă“ (loan 19, 
33— 34). Cu siguranţă că ostaşii, constatînd moar
tea Domnului, n-au găsit că mai e de trebuinţă 
să-i zdrobească şi fluierele, au împlinit fără să 
ştie şi fără să bănuiască o profeţie a Vechiului 
Testament. în schimb l-au însuliţat adînc între 
coaste. De ce? Desigur din marea răspundere pe 
care o simţeau cei ce erau încredinţaţi cu paza şi 
mai ales comandantul pazei. Acesta, pentru a se 
încredinţa şi mai deplin de moartea reală a lui 
Iisus. l-a împuns cu suliţa. Faptul că a ieşit „apă 
şi sînge“ însemnează că i-a atins şi inima şi 
aceasta e dovadă sigură a morţii victimei, spune 
ştiinţa medicală. Prin aceasta „sutaşul", confir- 
mînd şi verificînd moartea fizică, reală a lui Iisus, 
şi-a liniştit nu numai propria-i conştiinţă de ostaş 
roman, ci a spulberat odată pentru totdeauna teo
riile ereticilor vechi şi noi, care susţineau că Iisus 
n-a murit cu adevărat ci numai a căzut în leşin 
sau în letargie. . .  şi că învierea lui n-ar fi fost 
decît o simplă deşteptare dintr-o moarte aparentă, 
lată însă că noi avem dovezi de nezdruncinat atît 

(Continuare în pag. 4)
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Liturghia catehumenilor
(Urmare din pag. 1)

Se cade ca toate cererile pe care le face preotul 
prin rostirea acestei ectenii sä le ascultăm cu toată 
atenţia şi să le repetăm şi noi în gîndul nostru, 
rugind pe Dumnezeu să ne asculte rugăciunea.

La sfîrşitul ecteniei mari, preotul rosteşte un 
ecfonis, adică o încheiere a rugăciunii făcute, pe 
care îl spune cu glas înalt, cu voce tare, prin care 
aduce laudă lui Dumnezeu celui întreit în feţe, 
laudă care să rămînă pentru toţi vecii: „Că Ţie 
se cuvine toartă mărirea, cinstea şi închinăciunea: 
Tatălui şi Fiului şi Sf. Duh, acum şi pururea şi 
în vecii vecilor“, după care strana răspunde: Amin.

Urmează cele trei antifoane intercalate de două 
ectenii scurte, care sínt formate din versete de 
psalmi şi cîntări ale Legii Noi. Psalmii antifonici 
(91, 92 şi 94) fac parte dintre psalmii profetici în 
care se vorbeşte despre venirea Mîntuitorului in 
lume. Ei reprezintă vremea de dinaintea venirii 
lui Hristos pe pămînt. Cîntăreţii care cîntă aceşti 
psalmi reprezintă pe profeţii Legii Vechi.

La liturghia din Duminici şi sărbători ale Sfin
ţilor, psalmii antifonici au fost înloculiţi cu psal
mii 102 (103) şi 145 (146), prin care psalmistul 
vede cu mii de ani înainte mila cea mare a lui 
Dumnezeu pentru neamul omenesc prin întruparea 
Fiului Său.

Din psalmul 102 (103) nu se mai cîntă decît 
începutul: „Binecuvintează suflete al meu pe Dom
nul şi toate cele dinlăuntrul meu numele cel sfînt 
al L u i . . . “.

Antifonul al doilea cuprinde psalmul 145 (146) 
şi imnul „Unule Născut“, care cuprinde întreaga 
învăţătură creştină cu privire la dumnezeirea Fiu
lui lui Dumnezeu şi a naşterii Lui din Fecioara 
Maria. Compunerea acestui imn este atribuită îm
păratului Justinian, care l-ar fi alcătuit cu scopul 
combaterii ereziei lui Nestorie, ce zicea că Maica 
Domnului nu e născătoare de Dumnezeu, ci născă
toare de Hristos.

Antifonul al treilea cuprinde cele nouă Fericiri 
rostite de Mîntuitorul (Matei 5, 1). Ele cuprind 
adevăratul program de vieţuire creştină.

(Antifoanele, respectiv psalmii antifonici, se cîn- 
tau în mod alternativ, cînd de o strană, cînd de 
cealaltă, aşa ca şi cum ar sări cineva de pe o 
treaptă pe cealaltă a unei scării.

La sfîrşitul antifonului al treilea se deschid uşile 
împărăteşti şi se face vohodul cel mic, adică ieşirea 
cu Sf. Evanghelie.

Trebuie să amintim că şi în timpul antifoanelor, 
şi în timpul vohodului, preotul se roagă în taină 
lui Dumnezeu pentru toţi cei oe sínt de faţă în sf. 
biserică, penitru împlinirea cererilor lor şi pentru 
ca sfinţii îngeri să initre împreună cu preotul în bi
serica cea cerească, unde să laude şi să preamă
rească bunătatea lui Dumnezeu.

Deschiderea uşilor împărăteşti închipuieşte des
chiderea uşilor cerurilor pentru toţi aceia dintre 
creştini care trăiesc după învăţătura cuprinsă în 
cele nouă fericiri.

Făclia aprinsă pe care o duce crîsnicul înaintea 
preotului preînchipuie lumina lui Hristos, care tre
buie să lumineze minţile şi inimile credincioşilor 
ca să primească învăţătura cuprinsă în Sf. Evan
ghelie. Sf. Evanghelie reprezintă pe însuşi Mîntui
torul, care trece şi acum, cum a trecut în timpul 
vieţii Sale pămînteşti, prin mijlocul mulţimilor 
care îl ascultau şi îl urmau. De fapt, această ieşire 
cu Sf. Evanghelie însemnează ieşirea Mîntuitorului 
de la Tatăl din ceruri şi începutul arătării Lui în 
lume prin propovăduirea Evangheliei.

După ieşirea cu Evanghelia se cîntă imnul: 
„Veniţi să ne închinăm . . . “, prin care credincioşii 
sínt invitaţi să se închine şi să cadă înaintea lui 
Hristos, care a fost înfăţişat prin Sf. Evanghelie. 
Această cîntare e o cîntare prin care credincioşii 
îşi exprimă bucuria de a-1 vedea pe Mîntuitorul 
care a fost aşteptat de ajîta timp. Tot sufletul 
creştinesc se proşterne pînă la pămînt, se închină 
şi cere cu atîta căldură de la Mîntuitorul, mîntui- 
rea, izbăvirea de sub puterile răului.

Cuvintele preotului: „înţelepciune, drepţi“,̂  ne 
aduc aminte de obiceiul care exista în ţările Răsă
ritului — unde s-au format slujbele noastre — ca 
credincioşii să asiste la slujbe jos, pe podeaua bi
sericii. Preotul îi invită prin aceste cuvinte ca să 
se scoale, să stea drepţi, să asculte în picioare ci
tirea din Apostol şi Evanghelie. Cuvintele acestea 
mai pot însemna şi o pregătire sufletească a credin
cioşilor, că adică să fim cu toată luarea aminte la 
ceea ce se va citi din Sfintele Cărţi. Imnul „Sfinte 
Dumnezeule“, cîntat de cîntăreţi de trei ori, în

cinstea Sfintei Treimi, e cîntarea îngerească prin 
care lăudăm şi preamărim, împreună cu cetele înge
reşti, pe Dumnezeu unul în fiinţă şi întreit în feţe.

Ehipă un mare tîlcuitor al Sf. Liturghii, acest 
imn prin originea sa arată legătura dintre V. şi 
N . Testament, iar în înţeles mai adine închipuie 
unirea Bisericii luptătoare cu cea triumfătoare, a 
cerului cu pămîntul, a îngerilor cu oamenii.

Citirile din Apostol şi din Sf. Evanghelie 
închipuie arătarea mai deplină a Mîntuitorului şi 
trimiterea Sf. Apostoli la propovăduire.

Tămîierea bisericii în acest timp închipuie par
fumul darurilor Sf. Duh. Totodată prin tămîiere 
credincioşii sínt invitaţi să-şi înalţe rugăciunea lor 
către ceruri aşa cum se înalţă fumul de tămîie.

După citirea din Apostol şi din Evanghelie ur
mează ectenia întreită sau stăruitoare, fiindcă e 
compusă din cereri şi rugăciuni prin care preotul 
şi credincioşii se roagă mai cu căldură pentru 
unele lipsuri trupeşti şi sufleteşti.

Sf. Biserică a rînduit ca la această parte a Li
turghiei catehumenilor să ne rugăm şi pentru cei 
răposaţi, rostind o ectenie şi o rugăciune de dezle
gare. Acestea le aduce celor răposaţi multă uşu
rare.

Acesta este pe scurt înţelesul Liturghiei catehu- 
menilor. Avem datoria ca buni creştini să nu lip
sim, ci să ne grăbim Duminica la biserică, ca să 
nu pierdem nimica din înţelesul Sf. Liturghii. Să 
ne rugăm cu preotul la ectenia cea mare, să-i 
cînţăm lui Hristos în sufletul nostru în timpul 
antifoanelor cîntare de preamărire, să-l aşteptăm 
cu cutremurare pe Hristos în timpul vohodului ce
lui mic şi să cădem înaintea Lui cerîndu-i iertarea 
păcatelor noastre, să-i ascultăm cuvintele cele mîn- 
tuitoare în timpul citirii Apostolului şi a Sf. Evan
ghelii.

în şiragul de rugăciuni sfinte din Liturghia cate
humenilor inima noastră cea împietrită de păcat 
se va înmuia, va coborî în sufletul nostru bucu
ria, mîngnerea, fericirea şi pacea şi ne vom face 
vrednici să participăm la jertfa cea fără de sînge, 
jertfa cea deplină, prin care Mîntuitorul nostru 
Iisus Hristos îşi dă Trupul şi Sîngele Său pentru 
mîntuirea noastră.

Al. Moisiu

Sf. Mucenic Longhin Sutaşul
(Urmare din pag. 3)

despre moartea reală a Domnului, cît şi despre 
învierea Lui.

Ceilalţi trei Evangbelişti încă ne-au păstrat o 
frumoasă mărturisire pe care acest sutaş a fă
cut-o, cînd a văzut cele ce s-au íntímplat la moar
tea Mîntuitorului. „Iar sutaşul şi cei ce împreună 
păzeau pe Iisus, văzînd cutremurul şi cele întîm- 
plate, s-au înfricoşat foarte, zicînd: Cu adevărat, 
Fiul lui Dumnezeu era acesta“ (Matei 27, 54). 
Dacă atitudinea Mîntuitorului a impresionat pînă 
şi pe un tîlhar, cu atît mai mult a trebuit să-l 
mişte pe un ofiţer roman cu simţul dreptăţii. Sf. 
Luca, el însuşi roman, dezvăluie tocmai această 
latură a sufletului centurionului roman, cînd ne 
spune: „Iar sutaşul, văzînd cele ce s-au făcut, a 
mărit pe Dumnezeu şi a zis: Cu adevărat, omul 
acesta drept a fost“ (Luca 23, 47). Deci la moar
tea Mîntuitorului s-a cutremurat nu numai pă
mîntul ci şi sufletele celor prezenţi. Că sufletul 
„sutaşului“ a fost frămîntat şi „cuprins de frică“ 
nu-i de mirare, căci el cel dintîi şi-a dat seama 
că a colaborat la o faptă aşa de criminală împo
triva unui drept şi sfînt şi se va fi gîndit că se 
poate aştepta la o mare pedeapsă dumnezeiască. 
Mărturisirea sutaşului în dumnezeirea şi nevinovă
ţia Mîntuitorului nu stă mai prejos de aceea a Sf. 
Apostoli.

Sf. Evanghelişti însă deşi ne spun atîtea lucruri 
însemnate despre „sutaş“, totuşi nu ne spun cum 
s-a numit. Abia Sf. Tradiţie ne spune că numele 
iui era Longhin, că era originar din părţile Capa- 
dochiei şi că era „sutaş“ pe timpul lui Pilat. El, 
fiind pus de strajă la mormîntul Domnului, a fost 
martor al patimilor şi al morţii Mîntuitorului, s-a 
convertit la credinţa creştină şi a ajuns să fie un 
harnic vestitor al credinţei celei noi, a învierii 
Domnului.

Se înţelege că mai marii poporului iudeu aveau 
tot interesul ca glasul unui martor aşa de însemnat 
al morţii şi învierii Domnului să nu se audă în 
lume. De aceea au căutat cu vorbe frumoase şi cu 
bani mulţi să-l cîştige de partea lor şi să spună 
că Iisus n-a înviat, ci ucenicii Lui i-au furat trupul 
noaptea pe cînd ei dormeau. Dar Longhin nu s-a 
lăsat nici înşelat şi nici cumpărat, ci, de dragul

adevărului, a preferat mai bine să părăsească slujba 
împărătească împreună cu doi ostaşi şi s-au dus 
în Capadochia, unde au vestit noua credinţă. 
Fuga sutaşului a alarmat pe Pilat şi l-a făcut să 
informeze pe împăratul Tiberiu din Roma de a- 
ceasta. Acesta la rîndul lui a dat poruncă aspră 
ca Longhin să fie prins şi ucis, iar pentru mai 
multă siguranţă capul să fie dus lui Pilat.

După multe alergări şi cercetări, ostaşii trimişi 
pentru prinderea sutaşului au nimerit chiar în casa 
acestuia. Fără să-l cunoască ei au întrebat unde 
poate fi aflat fostul sutaş. Longhin le-a promis 
că a doua zi le va arăta locul unde se află. El a 
ţinut să ospăteze cît mai bine pe ostaşi, care în 
cele din urmă i-au spus că au ordin să-l ucidă pe 
Longhin.

în timpul nopţii, pe cînd ostaşii dormeau, Lon
ghin n-a încetat să înalţe rugăciuni fierbinţi Ta
tălui ceresc ca să-i primească jertfa şi să-l mîntuie 
de păcatul de a fi părtaş la răstignirea Domnului. 
A doua zi toţi trei au suferit moartea pentru Hris
tos. Capul lui Longhin a fost dus la Ierusalim, 
unde, cei înveninaţi de ură împotriva lui, l-au 
aruncat peste zidul cetăţii, în locul unde se arun
cau gunoaiele. Mai tîrziu capul lui Longhin a fost 
găsit de suflete pioase care l-au dus şi îngropat 
cu cinste în Capadochia.

Iată cine a fost sutaşul mucenic Longhin pe care 
Biserica noastră îl cinsteşte în ziua de 16 octom
brie. El a fost acela care a deschis rana în piep
tul Mîntuitorului verificînd astfel moartea lui reală. 
Această rană a pipăit-o apoi Torna, încredinţîn- 
du-se că cel înviat nu este altul decît Iisus care 
a murit pentru mîntuirea noastră. Prin acest semn 
Torna a identificat ne Iisus cel mort şi înviat, căci, 
după cum a spus Sf. Atanasie, dintre cei răstigniţi 
numai Iisus a fost împuns în coastă.

Proit. A. Radu

Clipele mîntuirii
Ce înseamnă aceste cuvinte: clipele mîntuirii? 

Răspunsul e simplu: fiecare moment al vieţii de 
aici, de azi. Cînd te poţi mîntui? Acum ! Cînd 
te poţi osîndi? Acum ! N u există pentru destinul 
tău altă cale decît lucrarea şi paza bună de acum.

Dar timpul se formează dintr-o succesiune neîn
treruptă de astfel de momente, cărora le spunem 
acum. însemnează că paza bună şi lucrarea porun
cilor se fac în fiecare clină din timpul vieţii dă
ruit nouă de Dumnezeu. Dună clipa în care vei fi 
găsit într-o anume stare sufletească te vei mîntui 
sau osîndi. Starea cea bună e condiţia mîntuirii, 
însă o astfel de stare are loc în timp, iar timpul 
însumează clipele. De aceea, cum s-a spus, clipa 
duce la mîntuire sau la osîndire.

De felul în care o foloseşti depinde realizarea 
stării mîntuitoare si, deci. şi mîntuirea. Cum va 
trebui să fie valorificată clipa aparent nesfîrşită a 
vieţii noastre de aici? Privii:;! în legea cea desăvîr- 
şită a lui Hristos-Domnul, care ne învaţă să ne 
gîndim şi îngrijim pentru azi şi nu pentru mîine, 
căci „ajunge zilei răutatea ei“. Ce trebuie să fa
cem acum? Nimic altceva decît ceea ce ne spune 
învăţătorul: „Tu vino şi urmează mie !“ Este oare 
clipa mîntuirii urmarea Fiului lui Dumnezeu? Da, 
mereu trebuie să răspunzi: „Da, Doamne, vin să 
fac voia Ta !“

Diacon Gavril Cernăuţeanu

Cuvioasa Paraschiva
— 14 octom brie —

Cuvioasă Paraschiva;
Bună-ai fost şi milostivă 
Şi aşa mereu vei fi 
C ît pe lume vom  trăi.

Sfîntă veşnic vei rămîne 
Căci „duioasa-ţi rugăciune“,
Blind rostită, cu suspin,
Dă şi azi la mulţi alin . . .

Trupul tău, neputrezit,
Mari minuni a săvîrşit.
Şi de-aceea el, la Iaşi,
Stă cinstit de românaşi. . .

Paraschivă — Cuvioasă,
Apără-mi ţara frumoasă,
Prin rugăciunea-ţi curată 
De orice rău să fie scăpată.

Nicolae Isac 
cîntăreţ bisericesc
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